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Cuvent presidia 
rostit de Protosincelul Ioan I. Papp la adunarea generală a fondului preo

ţesc din 1902. 

Cristos a ^hviat! 
Onorată Adunare generală ! 
Prea Onoraţilor Domni Protopresbileri! 
Onorată Preoţime! 
Iubiţi fraţi în Cristos '. . . . -

iindu-V£ tuturor, că aţi dat ascultare 
convocatorului nostru, înainte de toate VS salut cu 
creştineasca salutare: Cristos a înviat! 

în această zi, când Domniile şi frăţiile Voa
stre, representanţii preoţimei diecesane, V'aţi adu
nat aici, în centrul eparchiei, pentru a Ve esercita 
dreptul şi a V& împlini datorinţa impusă prin Sta
tutele fondului nostru preoţesc; în această zi, când 
de după instituţiunile bisericii noastre chemat sunt 
să ocup acest scaun de înaltă distincţiune pentru 
mine şi ca atare să conduc consultările de astăzi 
ale Onoratei adunări, aş fi dorit mult şi mi-ar fi 
servit spre deosebită mângâiere, dacă V'aş pute 
întimpina cu vre-o veste de bucurie generală ; dar' 
după-ce Provedinţa divină în sfaturile sale necu
prinse de mintea omenească altcum a dispus, în 
toc de a VS înveseli cu vre-o veste de bucurie, 
necesitat sunt a-'mi împlini' trista si dureroasa da-
torir.tâ si a Ve împ-irtăsi si de aci durerosul eve-
taiment, că Preasfinţitul nostru archiereu die-esan 
Ies-;/ Goldis nu mai este între cei vii. 

Mult regretatul nostru archiereu la 23 Martie 
st. v. a. c. a adormit în Domnul, şi astfel, mu-
tându-se la cele eterne, a lăsat eparchia veduvâ, 
pe eparchioţii iubiţi, poporul credincios, preoţiiaea 
diiişcesană, decorul sufletului seu, — în profund 
doliu. 

în faţa durerosului eveniment nu ne mai re-
mâne alta, decât aceea, pentru-ce Vâ rog ; ca re-
verinţei şi devotamentului nostru fiiesc faţă de re
gretatul nostru archiereu de pie memorie losif 
Goldiş, precum şi profundului nostru doliu pentra 
perderea ..^şMjaq^h4pâ4ţov«^4- dâm .«xprestfcflţe 
prin ridicare de pe scaune, zicendu-'i cil pietatea 
creştinească : Odihnească în pace, binecuvenţatâ să 

fie memoria lui; şi acestei memorii nu numai să-i 
facem loc în inimile noastre, dar să o eternisăm 
şi în analele fondului. 

Iubiţi fraţi în Cristos. 

Trecend peste evenimentul de doliu, ţin să 
constat cu Domniile şi frăţiile voastre, c i ziua de 
astăzi deşi zi comună în calculul de rînd, dar în 
vieaţa şi esistenţa fondului nostru preoţesc este o 
zi de atâta însemnătate, încât nici nu am pute 
trece peste ea, fără să ne dăm oarecare seamă 
cu noi înşi-ne. 

însemnătatea zilei o remarcheazâ împrejura
rea, că fondul nostru preoţesc îşi ţine astăzi a 
25-a adunare generală dela înfiinţarea si esistenţa 
sa; ear mângâierea noastră îşi afla basa ei în fa-
ptu', că de după socoata ce vi-se prezintă, fondul 
nostru preoţesc după 25 de ani ai existenţei sale 
s'a ridicat la un capital de peste 400 .000 (patru 
sute inii) i i , un c-pital acesta, care chiar şi numai 
de sine şi prin sine, dar bine îngrijit si admini
strat, nu numai tinde destulă garantă pentru a sa
tisface tot uiai mult justelor noastre aspiraţiuni 
diecesane, ale văduvelor şi orfanilor ei, dar a s . r 
vit dela, început şi în viitor va servi tot tşai mult 
atât spre întărirea bisericei noastre naţionale, câţ 



şi spre ridicarea prestigiului preoţimei noastre 
diecesane. 

Dacă dară nu ni-a fost dat, ca această zi în
semnată pentru biserica şi preoţimea noastră die-
cesană să o putem serba cu vre*e pompă este-
rioară, să o prăznuim în inimile noastre, mulţumind 
lui Dumnezeu, că ne-a învrednicit a ajunge şi acest 
moment mult dorit, când şi preoţimea noastră are 
pentru sine şi ai săi un ce special; când preoţi
mea noastră adecă are atare fond, care pentru 
acum îi serveşte spre mângâiere, ear pentru vii
tor spre îmbărbătare şi încuragiare în suportarea 
lipselor şi neajunsurilor vieţii familiare. 

Binecuventat să fie deci momentul; când s'a 
conceput idea şi când s'a pronunţat primul cuvînt 

pentru înfiinţarea acestui fond, a cărui bunătate 
s'a dovedit peste toată îndoiala şi până acum, 
pentru că avea fond ca un pom răsădit lângă is-
voarele apelor, a dat şi până aci roade mănoase 
ear pe viitor garantează roduri tot mai îmbel
şugate! 

Aceia dintre D-voastre, cari aţi luat parte 
începând dela conferinţa din 1877 şi dintre cari 
cu bucurie putem saluta şi la adunarea de astăzi 
pe mai mulţi, vă veţi aduce aminte, că prin înfi
inţarea fondului preoţesc nu s'au urmărit numai in
terese materiale, ci precum ne arată şi istoricul 
fondului, espus în statute prin acest fond, s'a ur
mărit un scop mult mai superior: închîegarea ţpt 
mai tare a raporturilor bune dintre elementele 
constitutive ale bisericei,. dintre cler şi popor şi 
în special dintre cler şi inteligenţa mireană. 

Şi după-ce fondul prin statutele sale însuşi 

mărturiseşte despre sine, cine i-a fost creatorul, 
cine i-a fost spriginitorul şi cine ocrotitorul şi 
crescătorul, ţin, că e de demnitatea noastră, ca 
astăzi îndeosebi, când fondul îşi ţine şi serbează 
în mod atât de liniştit a 25-a adunare delà în
fiinţarea sa, în semnul gratitudinei, ce a caracté
risât preoţimea noastră totdeauna, să aducem tri
butul recunoştinţei şi mulţumitei noastre călduroase 
tuturor acelor factori, cari au iniţiat, spriginit şi 
provocat înfiinţarea şi sporirea fondului, şi pe cari 
Statutele acestui fond ni-i presintă ca pe o tri-
mitate. 

Idea adecă, precum se ştie, a emanat delà I. P. 
S. Sa dl Episcop de atunci loan Meţianu, acum 
archiepiscop şi, mitropolit. 

Venerabilul Sinod eparchial a spriginit-o cu 
toată căldura, resemnând spre acest scop cel mai 
bogat isvor de augmentare şi sporire, ear Consi-
storul eparchial a întrupat idea şi a réalisât do
rinţa preoţimei. 

Mi-am ţinut deci de datorinţă, să relevez a-
cestea acum, când fondul îşi serbează a 25-a adu
nare şi când soartea astfel a dispus, ca mie să-mi 
vină onoarea de a conduce această adunare. 

De aceea, rugându-ve pe toţi, să spriginiţi 
şi din a d-voastră parte ulterioara desvoltare a 
acestui fond, dar nu mai puţin ca şi în interesul 
bisericii, să întreţineţi şi în viitor cele mai bune 
relaţiunî cu poporul şi cu inteligenţa mireană, — 
declar şedinţa ordinară a adunări fondului preoţesc 
din anul 1902 de deschisă. 

Arad, la 20 Aprilie (3 Maiu) 1902. 

Şedinţele Sinodului eparchial 
din diecesa română gr. or. a Aradului, ţinute în sesiunea ordinară a anului 1902. 

i Nr» 3« La propunerea deputatului Pavel 
Rotariu Şedinţa I. 

S'a ţinut în A r a d l a 21 A p r i l i e (4 Maiu n.) 
1902, l a o r e l e 1 1 V 2 a » « * . • 

P r e ş e d i n t e : P. C. Sa părintele protosincel 
loan I. Papp, asesor ordinar al senatului bisericesc 
dela Consistorul aradan. N o t a r : Dr. George Popa. 

N r . i u După asistare la sfânta liturgie şi 
chemarea Duchului Sfânt în biserica catedrală, 
deputaţii sinodali se întrunesc la orele l l 1 m 

sala institutului teologic-pedagogic, unde P. C. âa 
părintele protosincel-preşedinte •loan L Papp în 
virtutea §-ului 118 din Statutul Organic ocupă 
locul presidial şi deschide sesiunea sinodală. 

N r . 2 . Se citeşte apelul, nominal, la care 
răspunzând 58 deputaţi 

Preşedintele declară Sinodul capabil pentru a 
aduce concluse valide. 

Sinodul decide, ca cuvântarea de deschidere a 
j P. C. Sale Dlui Preşedinte să se treacă în întregimea 

sa la protocol. 

Nr . 4 . Presidiul presintă următoarele acte 
intrate pentru sesiunea sinodală din anul 1 9 0 2 : 

1. Raportul Consistorului din Arad, ca senat 
bisericesc, despre moarteaEpiscopului Iosifi Goldiş 
(Se predă comisiunii bisericeşti); / . ' • • 

2. Raportul Consistorului plenar, din Arad 
! (Com. org.); , ••' : '[ . • . 

3. Raportul Consistorului plenar din Oradea-
; Mare (Com. org.)'; ; " ' ' . . . • • 

4 . Raportul senatului strîns bisericesc din 
Arad - (Com. org.); . 

5. Raportul senatului strîns bisericesc dih 
Oradea-Mare (Com. b i s . ) ; 
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6. Raportul senatului şcolar delà Consisterai 
din Arad (Com. ş c o y ^ , 

7. Raportul senatului şcolar delà Consisterai 
din Oradea-Mare (Com. scol.) ; 

8. Raportul senatului epitropesc aradan 
(Com. epitr.) ; 

9. Raportul senatului epitropesc orădan 
(Com. epitr.) ; 

10. Raportul în chestiunea înfiinţării epis
copiilor (Com. org.) ; 

11 . Raportul delegaţiunei congresuale (Com. 
org.) ; 

12. Raportul Consistorului aradan despre 
modificarea Regulamentului pentru alegerea de
putaţilor la Sinodul eparchial (Com. org.) ; 

13 . Proiectul de regulament pentru admi
nistrarea afacerilor epitropeşti în parochii (Com. 
org.) ; 

14. Raportul despre ameliorarea salarelor 
profesorilor şi funcţionarilor (Com. epitr.) ; 

15. Raport despre regularea fondului instruct 
(Com. epitr.) ; 

16. Raport despre starea fondului de des
părţire ierarchică (Com. epitr.) ; 

17. Raportul senatului epitropesc delà Con
sisterai din Arad, relativ la ameliorarea dotaţiu-
nei Archiepiscopului-Mitropolit (Com. epitr.) ; 

18 . Raportul senatului epitropesc din Arad 
relativ la subvenţiunea fostului referent epitropesc 
Ioan Moldovan (Com. epitr.) ; 

19. Raportul senatului bisericesc din Arad 
în chestiunea sesiunilor parochiale din parochiile 
reduse (Com. org.) ; 

20 . Raportul senatului epitropesc din Arad 
relativ la pământurile din Checheş (Com. epitr.) ; 

2 1 . Raportul special al senatului epitropesc 
din Arad cu socoţile fondurilor şi fundaţiunilor 
de de anul 1901 (Com. epitr.) ; 

2 2 . Raport în causa lăsămentului fericitului 
Episcop Iosif Goldiş (Com. epitr.) ; 

23 . Raportul senatului epitropesc din Arad 
în afacerea reasigurării (Com. epitr.) ; 

2 4 . Raportul despre introducerea contabili
tăţii la parochii (Com. epitr.) ; 

25 . Raportul senatului epitropesc aradan în 
afacerea socoţilor mănâstirei Hodoş-Bodrog (Com. 
epitr.) ; 

26 . Raportul senatului epitropesc din Arad, 
în chestiunea licvidării pretensiunilor tipografiei 
diecesane (Com. ^pitr.) ; 

27. Raportul senatului epitropesc din Arad 
în afacerea speselor proectului de despărţire 
ierarchică din Timişoara-Fabric (Com. epitr.) ; 

28 . Raportul senatului epitropesc din Arad 
în afacerea socoţilor fundaţiunei Zsigaiane (Com. 
epitr.) ; 

2 9 . Rugarea controlorului George Purcariu 
pentru computarea anilor de serviciu, petrecuţi 

la epitropia de odinioară, a fondurilor comune 
(Com. org.); 

30 . Raportul senatului epitropesc din Arad 
relativ j a echilibrarea budgetului diecesan (Com. 

.o rg . ) ; . . 
3 1 . Raportul Consistorului orădan despre 

incasarea şi administrarea taxelor fondului preo
ţesc în 1901 (Com. epitr.) ; 

32 . Raportul Consistorului orădan despre 
venitele şi erogaţiunile fundaţiunei Mihoc (Com. 
epitr.); 

33 . Raportul aceluiaşi Consistor despre ve
nitele şi erogaţiunile fundaţiunei George Lazar 
(Com. epitr.); 

3 4 . Raportul aceluiaşi Consistor despre ve
nitele şi erogaţiunile fundaţiunei Teodor Oancea 
(Com. epitr.); 

35 . Propunerea Consistorului din Oradea-Ma
re pentru cedarea sesiunei a II. din Janoşda pe 
seama şcoalei (Com. bis.); 

36 . Consistorul din Oradea-Mare suşterne 
memorandul preotimei cu 8 clase făcute după 
terminarea teologiei (Com. bis.) ; 

37. Propunerea Consistorului din Oradea-
Mare pentru ştergarea taxei de 1 cor. dela cu
nunii (Com. epitr.); 

38 . Propunerea Consistorului dela Oradea-
Mare, pentru introducerea matricuielor şcolare 
(Com. scol.) ; 

39 . Socoata Consistorului din Oradea-Mare, 
de pe anul 1901 (Com. epitr.): 

4 0 . Proiectul de budget al Consistorului oră
dan pe anul 1902 (Com. epitr.); 

4 1 . Cererea Comitetului parochial din Poem 
pentru ajutor de 200 cor. (Com. petiţionară.) 

42 . Actele electorale mireneşti din Chiseteu 
împreună cu credinţionalul alesului deputat Con
stantin Lazar (Com. verific); 

43 . Actele electorale mireneşti din Birchiş 
Împreună cu credenţionalul alesului deputat Vir-
gil Tomici (Com. verific); 

4 4 . Aţtele electorale mireneşti din Tinca 
împreună cu credinţionalul alesului deputat Dr. 
Aurel Lazar şi cu protestele intrate contra aces
tei alegeri (Com. verific.) ; 

45 . Raportul Cjnsistorului din Oradea-Mare 
relativ la sediul protopiatelor Tinca şi Belgiu 
i Q o m . org.); 

46 . Raportul Consistorului din Oradea-Mare 
asupra Regulamentului epitropesc *hn parochii 
(Com. org.); 

47 . Propunerea Consistorului diu Oradea-
Mare asupra Regulamentului afacerilor interne 
Consistoriale (Com. org.); 

4 8 . Cererea Comitetului parochial din Su-
sani, pentru descrierea contribuirei de 4 fii. (Com. 
petiţionară.) 



. fir.. 5. ' Se presintă cererile de : concediu 
ale .deputaţilor -sinodali .Dirnitrie .Negreanu pe 4 
zile, George Roxin pe 4 zile, Vicentiu Babeş pe 
sesiunea întreagă'. ,-. . . 

•. ' Concediile .cerute se acordă. - ... * 

Mvm Qm Şedinţa proximă se fixează pe Luni, 
22"Aprilie (-&--Măiu n.)11)02, la.orele 9 a. m..:; . -; 

' : ea r ' la ordinea z i le i -se pune: I. Raportul comi-

siunei verificatoare r II. -Re-ferada : comisiunei epitro-
peşti asupra raportului general al senatului epitropesc 
din Arad. .. : . 

Şedinţa şe. ridică la _orele 1 '• 2 -p, na. 
Acest protocol s'a cetit şi .autentica! în şedinţa 

•a il-a a, Sinodului epar.chja), ţintită, la' 22 Aprilie (5 
Maiu) '1902. 

..' l o a n I . P a p p , Dr, Gf.org?. Popa, 
protosincel preşedinte. . notar. 

la a IV-a Duminecă după 

, . »Eată te-ai făcut sănătos, de 
acum să nu mai* greşeşti, ca să 
nu-ţi fie ceva mai rfi>.i«' (loan c. 
5 v. U) 

; Iubiţilor Creştini! 

hin Ierusalim, cetatea cea sfântă a Palestinei, fostă 
renumită pentru multe lucruri măreţe, cari cu puterea 
lui Dumnezeu sau săvirşit întru ea, se aştepta 
mântuirea lui Israil; aici era tronul împăraţilor pămân
teşti; aici resid'â Dumnezeu, în sionul ridicat spre mă
rirea lui de regele Solomon ; aici s'au petrecut cele mai 
mari acte din vieaţa lui Cristos. Despre un astfel de 
act ne istoriseşte st. Evangelie de azi, că s'a petrecut 
la lacul Vitezda, numit aşa pe ovreeşte, ear cu alte cu
vinte însamnă scăldătoarea oii. • 

La lacul Vitezda Mântuitorul Cristos cu cuvântul 
numai, vindecă pe un slăbănog, care în timp. de 38 
de ani îndură suferinţele unei grele boale trupeşti. Â-
colo se adunau mulţime mare de bolnavi, de aproape 
şi de departe, şi aşteptau mişcarea apei, pe care înge
rul Domnului la tot anul o turbura, şi care intra mai 
întâiu după turburară deloc se vindeca. Dar, unde pu-;v 

tea un slăbănog cu picioare uscate, ca cel din st. 
Evangelie de azi, să intre el vre-odată mai întâiu , în 
apă şi-să se vindece, când alţii cu picioare bune. tot
deauna înaintea lui se pogorau; ear el - pe vecie.se 
vedea condamnat la suferinţe amare. Dar, ceea-ce la 
oameni este cu neputinţă este cu putinţă la Dumnezeu. 
Ceea-ee nu putu face bolnavul, împlineşte doftorul său 
d-zeesc; căci eată Cristos D-zeu, cu a cărui putere şi 
apa se turbura, şi bolnavii se vindecau, văzând pe slă
bănogul, cu nemărginită îndurare. îl întreba: vrei să fi 
sănătos'? Earâ slăbănogul ce a răspuns ? Doamne om 
nu am, care să mă arunce în apă după turburarea ei 
şi totdeauna altul înaintea mea se pogoară. Ah ! nefe
ricitul, cum nu ştie cu cine vorbeşte? Cum nu cu
noaşte pe binefăcătorul seu, să-1 roage numai cu un 

- cuvânt,.-ca să-i ajute? Dar nu! Cristos nu aşteaptă ru-
gare. El, care îmbracă cerul 
florile cămpulni si la ' foate' î< 
ştiind, el ce.lipseşte si- ti intri 

natale zice sianaueguiur-: 
earâ bolnavul s,'a sculat 
şti cel vindecat, că cine 

cu nori şi împodobeşte 
dă-hrană la bună vreme, 

•clei mai neînsemnate din 
• foate, cu aceeaşi.bu-

. -ţipatul-teu şi umblă 
..-•iul. Şi în fine fără a 
ui sănătos'; întâlnindu-1 

St. Paşt i , a slăbănog'ului. - • ..•-. 

iisus.în biserică'i-a zis : eată te-ai; făcut sănătos, de 
acum să nu mai greşeşti, câ să nu-ţi fie ceva mai 

j răii. :-:.'î '• '• :*• : 

, : Cuvintele lui Iisus din urmă mă îndeamnă să vă 
.întreb creştinilor iubiţi, c ă : cine 'nu va pricepe oare, 
că Cristos, ca' D-zeu, cunoscu, că slăbănogul era pă
cătos, şi că boala lui a fost o urmare a păcatului, ca 
pedeapsă dela D-zeu; căci ce altă ar însemna cuvintele: 
„de acum sa numai greşeşti"? Da! negreşit, slăbăno
gul a fost păcătos. : ' •'• ' 

Răutatea păcatului însă D-zeu nu totdeauna o pe
depseşte cu boale ci şi cu alte nenorociri. Ştiţi că pe 
Ipna Dumnezeu îl pedepsi pentru neascultare, ţinendu-1 

I 3 zile în pântecele chitului. Pe împăraţii lui Israil şi 
tot poporul care calcă legea lui D-zeu, îi trimise în 
robia Asiriei şi a Babilonului. Achov, unul din cei mai 
tirani şi păcătoşi regi ai lui Israil se sfîrşi de moarte 
cumplită. Bogatul cel nemilostiv din evangelie, ajunse 
după moarte în munca iadului. Eată totatâtea icoane 
cari represintâ pedeapsa lui D-zeu: pentru păcate. 

Dar oare cine dintre noi, e în stare a prevede 
-nenorocirea ce-'l poate ajunge pentru păcate? 

De aceea dorind eu din inimă Iubiţilor fii şi fraţi, 
a vă feri de cumplitele urmări, ce-1 ajung pe tot omul 
păcătos, îmi ţin de datorinţăsfântă, a vă învăţa astăzi să 
cunoaşteţi • ; 

1 ) , 'reutatea pecatului ţi • 
2), ce avem a face pentru a ne feri de căderea în 

} pecate şi a ne curaţi de ele ? 
1 'eci de vreţi să fiţi sănătoşi — grăindu-vă cu cu

vintele doftorului sufletelor şi al trupurilor : — ascultaţi 
fiilor! 

I. •• •; 
Dintru început a făcut D-zeu pe om după chipul 

şi asemănarea sa : cu înţelepciune, ca să conducă toate 
cu voie liberă, ca să stăpânească toate, nevinovat şi 
nemuritor, cari însuşiri îl aleseră dintre celelalte făpturi 
şi-1 făcură să fie fiinţă fericită. Vorbind cu psalmistul: 
Dumnezeu îl făcu pe om numai cu ceva mai mic de
cât ângerii; fiinţă vieţuitoare a două lumi: cu materia 
corpului aparţinător lumii văzute; ear cu sufletul lo-

J cuitor cerului^ lumei spiritelor. Minune adevărată fu 
I zidit omul între celelalte fiinţe; că deşi are trup legat 
I pământului, dar casă fiind'sufletului, părţii eelei d-zeeşti 

acesta-1 poartă pe aripile sale prin regiunile cele mai 

http://Gf.org
http://vecie.se


! 

imilte.-şi*-estir*se. Orarii mt-ace- aripi ca .paserile şi to
tuşi călătoreşte* aemib : nu. are -.firea .peştilor dar stră
bate adâncul mărilor; fără a-avea tăria şi natura ani-, 
inâleloiv esttf învingător a lot ce-i stă in -cale: el pă
trimile şi în -'fundul păm'entului şi lui i-se închină l>o-
găţidemunţilor.; lui se supun apeie mărilor: patera zice 
cu adevărat: că are-domnie--peste toate. Acesta fu şi 
sco'pitl lui-lT-zeu..când a zidit pe. •o.rn. ca pe pământ 
să- fie nn domn. precum in cer este .un D-zeu. „Um
pleţi pumenM şi-l stăpâniţi pe el şi. stăpâniţi peştii 
?•//• si paserile*cerului şi toate dobitoacele şi toi pu-nen-
Iul şi hmte jirinUc, •vai'.e-se. ti râse. pe < pămPrU" (Facere 
c. v.:2K) —• ai zis D-zeu oamenilor dintâiu. Şi omul 
era binecuvântat: să Ge.'fericit Dar fericirea omului a 
stat totdeauna şi stă numai in armonia însuşirilor, cu 
cari il dărui D-zeu. înţelepciunea, adecă mintea să-1 
conducă pe omUiber in toate lucrările sale, spre se
vîrşirea'faptelor: ear faptele să consune cu voia lui. 
D-v.eii: şi împlinind voia tui. -D-zeu-să. fie. sfanţ şi fără, 
prihană, precum se cade unii locuitor al cerului a ..fi: 
căci scris' pste: „Sâ fiţi sfinţi, căci sfânt sunt eu DomnnV. 
(Leviticon c i l v. fâ). Deloc inse ce armonia însuşi
rilor lui D-zeti in om st* conturbă: omul înceată dea. 
mai fi : fericii. şi - nu mai poate corespunde . scopului 
pentru care este creat. Aceasta conturbare apoi, tot
deauna se face în contul sfinţeniei si a nevinovăţiei 
omului, prin sevîrşirea de fapte contrari voii lui D-zeu. 
Faptele'noastre Inse, cari sunt in contra voii sau Jegii 
Iui D-zeu. — se numesc:. păcate. 

• Acum daţi-mi voie iubiţilor, să vă descriu mai 
de aproape păcatul. 

Real relelor şi a toate relele rău este păcatul; 
adevăratul isvor veninos, care pr.oduqe. stricăciune de 
moarte în vieaţa sufletească. întocmai precum veninul 
cel material produce moartea trupească. Şi cum să nu 
fie păcatul atât de rău, când el se opune direct voii 
Iui D-zeu ? Din tiu bun şi ascultător, omul se dejoseşte 
Ia actul neascultării: respinge jertfa recunoştinţei, ce 
o datoreste binefăcătorului seu: se degradează dela de
mnitatea în care era cu ceva mai mic decât îngerii; 
întru cât au rămas statornici In slujba lui D-zeu prin 
sevîrşirea binelui: au remas in mărirea cea diutâiu: 
din contră îngerii cei roi întocmai ca şi omul, prin 
păcat au perdut darul. Deci păcătosul se abate din ca
lea fericirii, fiind-că puterile sufleteşti cu care l'a dă
ruit D-zeu: mintea şi libertatea se slăbesc şi se de-
sorganisează, prin ce înceată de a mai duce o vieaţa 
sfântă şi fără prihană, prima condiţiune, care-l face 
rivnitor la fericirea vecinică. Ci după cuvintele pro-
rocului lsaia, eatft în ce se cuprinde rivna păcătosului: 
„fâeiit-am legătură eu iadul şi aşezimSnt eu moartea — 
zice prbrocul — pus-am minciuna, nădejdea noastră şi 
nt minciună ne-1 vom acoperi (lsaia c. 28 v. 15) 

Şi oare poate să fie inai mare u< • - .re ,.. ... i 
om decât a perde tot ce are el mai scump 
mai rămâne omului dacă oda!"... .. 
sufletului-: când mintea ..'i-se f11f.I11 

strică, şi din om ales între semenii sei şi liber vieţui-

. tor,. CU; voia se face rob-păcatului pentru vecie? Dacă 
vă închipuiţi Iubiţilor, cât de grea estet robia pentru 
trupul omului, care pe un timp stă închis intre zăvoa
rele temniţei. Iară libertate si lipsit de aerul curat şi 
dătător de vieaţa:, cu cât mai grea va fi'atunci robia 
sufletului, încătuşat în lanţul păcatului pe,vecie. Păcă
tosul in tot binele vede numai rău; unica lui plăcere 
este desfătarea în'nelegiuiri. Acum spuneţi-'mi, ve rog: 
ce-'l îndeamnă pe om, că nii-'şi preţueşte vieaţa sa, 
care e un dar dela D-zeu, ci şi-o ruinează : unul prin 
beţie, altul prin desfrenări. altul prin len'evire ? Ce-'i 
îndeamnă ])e unii a răpi averea deaproapelui, ca să-'şi 
sature poftele pântecelui seu : ce-'i Îndeamnă pe alţii 
a minţi şi a, vorbi de fâu pe deapf-oâpele său ? De ce 
sunt unii atât de decăzuţi cu sufletul, că se fac măr
turii mincinoase in contra deaproapelui şi pun jură
minte strâmbe. De ce unii după tot cuventul înjură pe 
D-zeu, nu împlinesc poruncile lui, nu cercetează bi-
biserica, nu iubesc şcoala, nu dau cuvenită onoare 
nici oamenilor, nici iui D-zeu? De'c'e săracul cleveteşte 
asupra bogatului şi bogatul asupra săracului fără de 
vină? Şi toate acestea K- sevîrşeşte omul în urma des-
organisârii şi a întunecării minţii prin păcat l'entru-
c ă : păcatul este o mare şi grea boală a sufletului, 
asemenea ranei învechite a trupului, care dacă nu se 
delătură la timp: atacă întreg organismul" şi-'i causează 
moartea. Mântuitorul Cristos a zis: „de vrei să intri în 
ei cutei, împlineşte ju,riinei/e.'L Deci păcătosul, care nu 
împlineşte, ci calcă poruncile lui D-zeu: in loc de 
vieaţa seceră moartea păcatului, care este munca cea 
vecinică. precum este scris: „Ş! vor merge (trestia în 
munca cea <ie veci." (Mat., c. 25, v. 46.)' 

Dacă sar afla acum Iubiţilor, între noi cieeva, 
care să nu înţeleagă cu mintea sa, cât de rău este 
pecatul, Inveţe-se a cunoaşte din asprimea cu care 
D-zeu pedepseşte. Să nu suim cu cugetul intru în
cepi erea lumii. Atunci mai întâi făcu D-zeu 
pe Q parte mare dintre ei răsvretindu-se în 
co D-zeu, voiau ca ei să fie mai mari decât 
D-zeu. Şi ce ş'a întâmplat? Unde sunt acum îngerii 
>' laţi? ia ce 'i-a adus păcatul mândriei sau 

. . loi Aceasta ni-o spune Sf. Apostol Petru 
ăstfi i: ,D-zeu pe îngerii cari 'i-au greşit nit i-a erlut, 
ci egându-i cu /unturile intunerecului, in tartar i-aa 

pă '• spre judecată." (II. Petru. c. 2. v. 4.) 
.ii.ii- este a şi cugeta, ca cine\a din demnitatea 

cea mai înaltă deodată să cade în cea mai groaznică 
suferinţelor pe vecie. Şi oare pentru c e ? Pentru 

păcat. 
Oamenii cei dintâi, Adam şi Eva, trăiau in cea 

mai fericită -tare, liu cunoşţiau lipse şi suferinţe. Dar 
cât ţinu această- stare? Până nu au pecâtuit. Ear 
după-ce ofticară ; ..-.ca lui D-zeit," perd raiul, perd 
fericirea ,şi nemurirea. „Intru sudoarea jeţi> să-'ti câştigi 
punea '<i, • •>••.'<-. - •• '•• întoarce in p&mPntul, din care 
eşti- luat," (Facere; e v. iU) aşa zise D-zeu lui 
A d a m , idnpă păcat." Osehda, ce ajunge pe un împărat, 
oare devine cerşitor, este şi pedeapsa lui Adam. € a 
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I» «mijloeul anei pustietăţi sta omul cel dintâi copleşit ţ 
de toate relele, ce în valuri se strecoară asupra lui : j 
foamea şi setea, seceta şi ploaia, frigul şi căldura, 
apele, grindina, spinii şi buruenHe şi peste tot; 
beatele amâresc zilele lui până la mormânt. Şi penfcru-
c e fură acestea toate? Numai pentmjtăeat. 

Dar oare să fie destul numai a t â k ? 0 , na! urgia 
lui D-zeu urmăreşte păcatul şi în vieaţa cea viitoare, j 
Căci scris este: „Şi pe sluga cea nevrednică aruncaU-l j 
întru întunerecul cel mai dinafară, acolo va fi plângere \ 
şi scrâşnire dinţilor. Eară eând va veni fiiul omenesc f 
întru mărirea sa şi toţi sfinţii îngeri cu densul, atunci 
va şedea pe scaunul morirei sale. Şi se vor aduna 
înaintea lui toate neamurile şi va despărţi pe unul de 
către altul, cum desparte păstorul oile din capre." (Mat., 
c. 25. v. 30—32.) Eată viitorul celor păcătoşi şi după 
moarte. Cristos judecătorul, cu dreptate şi nepărtinire 
li face sentinţa, trimiţendu-i în Întunerecul cel mai 
dinafară: „în munca cea vecinică" (ibid., v. 42.) 

Deci, care sà fie mărimea păcatului, cu ce vom, 
măsura greutatea lui? Aceasta numai bunătatea şi în
durarea lui D-zeu insultată prin păcat, 0 poate noauă 
spune. Dar ni-o arată din destul şi urmările multor 
pacatosi. Ştim, că prin păcat s'a creat tartarul, păca
tul ni-a făcut cunoscut iadul, păcatul moşteneşte muuca 
cea vecinică. 

II. 
Fiind păcatul cel mai mare duşman al omului, 

un rèa cu urmările cele mai triste: oare nu s'a deş
teptat dorul, în voi, creştinii mei, de a afla calea, a cu
noaşte mijloacele, prin cari să vă mântuiţi sufletul de 
perzarea sigură? Tot omul, care pătimeşte de cutare 
boală trupească, ştim cum încearcă toate ; se foloseşte 
de toate mijloacele, ca să scape de boală. Aleargă Ia 
doctori, îşi face rugăciuni şi-'şi cântă liturgii; merge 
la isvoare şi la băi cu apă vindecătoare, ca să-'şi re
dobândească sănătatea şi să-'şi lungească vieaţa cea 
de pe pământ, deşi e atât de scurtă şi plină de sufe
rinţe. Eată pentru aceasta sănătate şi slăbănogul dela 
Vitezda, cel din Sf. Evangelie, îşi tirai trupul său; şi 
cât de neputincios, era, că vedea cu ochii, cumcă nici 
când nu va ajunge a fi cel dintâi după turburareâ apei 
ca să se vindece: totuşi nu-'l părăsi nădejdea vinde
cării şi a unei vieţi mai de suferit. 

Dacă astfel face omul pentru vieaţa trupului, cu 
dorul, ca prin sănătate să-'l facă fericit, — deşi vai! 
ce scurtă şi slabă fericire! atunci, nu este oare cea 
mai mare nebunie, cugetaţi-vă, a-se lipsi omul de 
vieaţa cea vecinică, lăsându-şi sufletul său pradă boalei 
păcatelor, fără a arăta măcar atâta grige, cât arată 
pentru boalele trupului? Dar, ce zic? atâta e prea 
puţin; însamnă nimic pentru o vieaţă de veci. Ci: să 
jertfească omul toată osteneala, să jertfească putere şi 
avere; să răscumpere cu însăşi vieaţa pământească 
vieaţa cea cereasca, după zisa Mântuitorului: „Cel-ce 
vrea să vină după mine, să se lapede de sine." (Mareu, 
c. 8. v. 34.) Dar oare face creştinul nostru aşa? 0, 
durere, Iubiţilor! vieaţa noastră ne dovedeşte că nu. 

ŞCOALA Anal XXTÎ. 
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Şi oare pentru-ce? Numai pentru-câ răutatea păcate
lor ne-a Întunecat laaintea întru atâta, e& nu ne înăl
ţăm privirea spre lumea sufletelor, ci stfcm legaţi,.,4» 
materie. Au nu vedeţi, Iubiţilor, cât de mare este rftt-
cirea aceasta? Omul e destinat pentru doauă laşai, şi 
deşi dela el atârnă să şe facă moştenitor fericirei di» 
vieaţa, de veci, abziee de ea-de bună voie. 

Dar întrebaţi-mâ, ce aveţi a face, ca să dobân
diţi sufletul vostru? Eata, numai aceea, ce faceţi voi 
cu agrii voştri, pe cari i-araţi şi sămânaţi; sau aceea,, 
ce face grădinarul bun cu grădina sa. Mai Întâi în
toarceţi pământul cu sosul în jos; rădăcinile burueni-
lor, cele atât de ştricâcioajşe bucatelor şi legumelor, le 
culegeţi şi lâpedaţi afara. Sămânţa cea bună o udaţi, 
o săpaţi şi o pliviţi; o ferjţi de brumă şi de secetă 
şi o grijiţi până Ia cules, e | să vă aducă rod bogat; 
atunci Dumnezeu este. care şi răsplăteşte truda lucră
torului, care lucră cu bună nădejde. Vedeţi, fraţilor, 
toemai aşa avem să lucrăm în grădina sufletului, care 
deşi nu o vedem* dar fn iaptâ o avem; Dumnezeu 
ni-a dat-o să o cultivăm, ea să trăim în veci; şi aceea 
este legea morală, adecă poruncile lui Dumnezeu. Şi 
cine poate spune, că nu are lege? Dumnezeu eeiee 
s'a Îngrijit de vieaţa noastră trupească, ne-a dat pă 
mânt pentru rodire; trimite umezală şi căldură din 
care isvoreşte nutremântul nostru; tot aşa s'a îngrijit, 
ca pentru vieaţa sufletească să ne dea legea sa, isvorul 
cel nesecat al rodurilor sufleteşti, cu cari nutrindu-
ne ş\ adâpându-ne să trăim in veci, precum este scris: 
„ci apa, care voi da lui, va fi întru densul isvor de 
apă curgătoare în viaţa de veci. (Ioan c. 4, v. 14.) 

Legea noastră morală, poruncile lui Dumnezeu, 
trebue să le împlinim între toate împrejurările. Şi 
eată cum: să urmăm şi noi grădinarului, desrădăcinând 
din sufletul nostru patimile, năravurile cele rele; r ă 
dăcinile lor să le aruncăm afa^â, ca să nu crească 
şi sporească în noi burueana păcatului. După aceea 
să cultivăm în sufletul nostru numai sămânţele fapte
lor bune, pe cari ni-le agonisim din isvorul învăţă
turii legii noastre. Aceste plante nobile ale faptelor bune 
apoi să le ferim de stricăciunea vremilor, care se stre
cură în sufletul nostru prin poftele trupeşti şi ispitele 
lumii acesta, şi îi strică întoemai ca seceta ori bruma 
legumelor nobile din grădină. 

Dar, Iubiţilor mei, ca să scăpăm de păcate, nu \ 
este destul numai a-le sterpi din sufletul nostru şi a-ne. 
feri de ele, ci mai este de lipsă a delătura din calea 
noastră toate împregiurârile şi toată ocasiunea, cari -
pot să ne ispitească şi cu puterea lor amăgitoare să 
ne învingă şi atragă spre pâcat. Ştiţi că stăpânul c a 
sei, care-şi preţueşte averea sa, câtă grige-i poartă, 
nici noaptea nu poate dormi; easă afară, încungiurâ 
casa, ca nu cumva venind furii şi aflându-1 dormind, 
să se folosească de această împregiurare, şi întrând 
în lâuntru sâ-i răpească, ce are mai scump. Eată, 
tocmai aşa trebue să privegheze omul asupra sufletu
lui seu, să nu dea ocasiune ispitelor cari vin dela 
lume şi dela diavolul şi sâ-l despoaie de averea su-



fieiului de virtutea nevinovăţiei. Dar mai bine, sa vă 
luminez eu un esemplu. Dacă voeşti, ca sâ no fl es-
pus Dumineca a păcătui, fiind aceea zi de. odihnă: 
nu şedea acasă, nici nu merge la birt, ci mergi la 
biserică. Pentru-că diavolul pândeşte după tine şi te 
ispiteşte. Iţi aduce înainte omul, cu care ajungi în 
ceartă, şi vai! câte păcate vei severşi atuncea; nu 
anul, ci o mulţime. Păcătueşti anume: în contra lui 
D-zeu, că in loc să te rogi lui şi să-i mulţâmeşti, de 
nenumărate ori înjuri. Păcătueşti în contra deaproape-
iui teu cu care te cerţi şi te baţi; păcătueşti în con
tra ta şi a familiei, eă : în bătaie ţi-sa spart capul; 
apoi suferi durere, perzi lucrul; spesezi bani cu doc
torii, îţi baţi muerea şi copiii şi-ţi perzi numele cel 
bun. Tot atâtea păcate ai săvârşit, pe cari le puteai 
foarte uşor încungiura, dacă nu le-ai fi dat ocasiune 
prin mergerea la birt. Din contră, dacă mergeai la 
biserică, aveai ocasiune a face numai bine. Eată, dară, 
c e însamnă a încungiura ocasianea şi împregiurările; 
cari ne pot duce la păcat. De aceea şi Cristos îm
bărbătează pe Apostolii săi cu cuvintele: „Priveghiaţi 
•şi ve rugaţi, ca să nu cădeţi în ispită." (Mat. c. 
2 6 v. 41.) 

Şi acum, dacă voiţi să fiţi desăvârşiţi, Iubiţilor 
fii şi fraţi, învăţaţi-vă a cunoaşte poruncile lui D-zeu 
şi le urmaţi lor. Ştiţi că lui Moise proroeul i-a dat 
D-zeu 10 porunci, cari. aveau să le observe fii lui 
Israil, ca să nu păcătuească. Acestea sunt şi porun
cile legii noastre, celei învăţate de Cristos; ear Mân
tuitorul pe toate zece poruncile le contrase în doaue 
zicând: „Să iubeşti pe Domnul D-zeul teu din toată 
inima fa din fot sufletul teu şi din tot cugetul teu. 
Aceasta este cea dintâi si mai măre poruncă. Eară a 
doaua asemenea ei este: Să iubeşti pe deaproapele 
teu, ca pe tine insu-ţi." (Mat, c. 25, v. 37—40.) Dar 
noi mai avem încă şi porunci bisericeşti, pe cari aveţi 
datorinţâ să le cunoaşteţi şi împliniţi. Eu însă nu 
voesc a vă obosi luarea aminte prin cuvântarea de 
azi, ci fâgăduesc, că voi vorbi şi despre acelea cu 
altă ocasiune. Şi dacă cunoaşteţi poruncile legii noas
tre şi ştiţi că pentru mântuirea sufletului vostru le 
veţi păzi, cu toată tăria vă încredinţez, că fericiţi veţi 
fi, dacă le veţi face." ;'. v , , , • 

Precum însă în toate lucrările noastre fără de 
ajutorul lui D-zeu nimic nu putem face, aşa şi la 
preîntimpinarea păcatelor lipsă avem de ajutorul lui 
D-zeu, pe care în tot momentul să-'l cerem;, şi după 
cum învăţătorul Cristos în rugăciunea domnească ne 
învaţă: aşa să, zicem: „Şi nu ne duce pe noi în ispită, 
ci ne mântueşte de cel rcu," căci după cuvintele Apos
tolului: „mult poate rugăciunea dreptului cea ferbinte." 
{Iacob, c. 5, v. 16.) Deci tot eu. cuvântul âpostolesc; 
vă sfătuesc, fraţii mei: rugaţi-ve neîncetat! 

Isvorule nesecat al bunătăţii Doamne! care ai 
zidit pe om ţie după.chip.şi asemănare, şi ai voit, ca 
numai întru legea Ta, împlinind., poruncile Tale, să fie 
fericit: mulţămescu-ţi pentru cuvântul ce ai pus azi 
în gura mea, ca să-'l vestesc turmei tale; şi te rog 

ferbinte, preaîndurate D-zeule al nostra: priveşte din 
scaunul Teu cel prea triait cu îndurare, spre poporul 
Tea acesta, şi-T păzeşte de cel rău. Binecuvânta agrii 
inimilor fiilor Tèi, ca sămânţa cuvântului, ce eu servul 
Teu, întru bană nădejde, azi, am semănat, să încol-
ţască şi să sporească. Ajută-le Preabunule, să se cura
taseli, de buruenile păcatelor şi să producă numai 
roadele faptelor bune spre fericirea temporală şi veei-
nică, — şi spre mărirea numelui Teu! Amin. 

B ă r ă t e a z , în 26 April v. 1902. 
Nicolae Crişmariu, 

paroch. 

C R O N I C A . 
* Comisari consistoriali. Pentru exame

nele finale delà şcoalele poporale Consisterai a de
numit pentru cercurile inspectorale pe următorii 
comisari: Arad: Augustin Boţoc ; B.-Comloş: Dr. 
Nestor Oprean şi Iuliu Vuia; Belinţ: Ioan Mateica; 
Leucuseşti: Nicolae Nicorescu; Ienopolea: Petru; 
Vancu; Buteni: Iosif Moldovan; Chişineu: Ştefan 
Leucuţa ; Hâlmagiu : Iuliu Grofşorean ; Lipova : 
Procopie Givulescu; Radna: Ioan Tuducescu; Şi-
lindia: Mihaiu Vidu; Siria: Nicolae Boscaiu; Ti
mişoara: Emanuil Ungurean şi Petru Ionaş. . 

f Necrolog. Cu inima înstristată de durere adu
cem la cunoştinţa tuturor amicilor, colegilor şi cu
noscuţilor, că iubitul nostru coleg I o s i f M a x i m 
profesor ordinar definitiv la şcoala reală gr. or. rom. 
din Braşov şi fost dirigent de studii al aceleiaşi scoale 
s'a mutat la cele eterne în 1/14 Maiu 1902 la orele 
3 şi V 2 dimineaţa, în etate de 55 de ani, în anul al 
30-lea de funcţiune, îndeplinită totdeauna cu mare 
conştienţiositate şi multă abnegaţiune. Rămăşiţele pă
mânteşti ale iubitului nostru coleg se vor ridica din 
Paraclisul bisericei Sft. Nicolae şi se vor depune la 
eterna odihnă Vineri în 3/16 Maiu 1902, la orele 
3 p. m. în cimiterul bisericii Sft, Nicolae din Scheiu 
(Braşov). Fie-i ţarina uşoară şi memoria lui în veci 
neuitata! Braşov, în 1/16 Maiu 1902. •— Corpul pro
fesoral delà şcoalele medii şi superioare gr. or. rom. 
din Braşov. ,. 

' * Dar pentru biserică. Credincioşii Florea 
Popa şi Florea Otiş din comuna Mărăuş (Nagymaros) 
la îndemnul dlui învăţător Nicolae Hanza au dăruit sf. 
biserici 2 stihare pentru prunci în preţ de 16 coroane. 
lucrate frumos de dna Silvia Hanza soţia dlui învăţător 
din loc. , Pentru aceasta mândră faptă creştinească 
rugăm pe bunul D-zeu să le facă parte de împărăţia 
sa şi le aducem cea mai călduroasă mulţămită. 

. Un credincios^ 
* Bibliografie. In editura librăriei Ciurcu din 

Braşov au apărut de curînd următoarele broşuri, sub 
titlul general „Din literatura, poporală," cari ofer o 
folositoare şi plăcută cetire: — 

Maxim Górki : Hanul Tătarilor şi fiiul său, — 
traducere de I. C. Panţu. Preţul 10 fileri. 

»S. Cujbă : Florin, poveste în versuri. Preţul 16 fii. 
Maria Drăgan : Opt piese teatrale pentru şcolari 

şi şcolăriţe; diàiogiirT şi triloguri.. Preţul 40 fii.. ' : 

Ca Nr.9-aï•^Biblidtecei teatrale" â apărut: Ruga 
delà Chiseteu, comedie poporală într'un act de Iosif 
Vulcan. Preţul 40 fii. 



* „Şcolarul declamator" este titlul unei hro-
şure apărute J n Tipografia „Tribunei I'oportdm,"' eon-
ţinend versuri şi poesd scrise şi' alese u'e 'Sicii Stejărel 
(N. Ştefu). Broşura corespunde pe deplin titlului şi 
scopului pentru care a fo-t compusă. Ediţia o fru
moasă s1' se vinde eu minimalul preţ do 50 fileri. 

* HccUficarc, Privitor la concursul pentru pa-
roehia din Şei-'in, publicat iii. orcanul diecesan Ni'ii ¡5 , 
16 şi 17 se rectifică ziua de alegere,, fixăndu-se a c e a : 
de!a prima publicare în 30 ele zile, ce cade pe : 5/28 
Mai a. c. -; 

A v i s ! 
P. T. ! lemmii cărora li-s'a trimis in compiane 

spre vînzare din Calendari-- nostru de- pe anul 19-2 
sunt rugati a administra farà întârziere adm'nistraţiu-
nei tipo^raliei diecesane preţul c i ; vine pentru exem-
j lurelu j .r mite, cu detrager.- de 2 0 % ; eventual şi 
(.'.;;:,; lurcì-.» rămase uevìiidule. cu atat mai vìrtos a 
Ì!i-Ie retrimite, căci, după un restunp de una lună. le 
scriem in sarcina respectivilor şi na se mai primesc 
in natura, ci ni.mai in bani. 

J'iun Sicore-cu, 
pivot si administratorii 

- iip'jg. diec. 

Poşta Redaeţiunei. 
Dìui Gr. lorg-a. ,. ì'rìc'4<*r>du apare de 2 ori pe 

lună; si costă la an 4 cor. 80 fii. (.pentru Romania 
6 cor.- Redacţia şi administraţia: BrCui, Kir.-hen-
gasse Nr. 2. 

C o n c u r s e . 
Pe basa hotărîrei comitetului parochial se des

chide concurs pentru staţiunea a treia înveţâtorească din 
comuna Valeani cu termin de alegere de 3 0 de zile 
dela prima pubbcare în foaia „Biserica şi Şcoala'' cu 
următoarele emolumente : 

1. Salar in bani gata 000 cor ; 2. Scripturi-îtica 
12 cor.; H. Conferinţa 2u cor.; •>. încâlzăment după 
trebuinţă; 5. Cvartir cu 1 chilie ş cuină. Tinerii ne
căsătoriţi sunt preferiţi. Recurenţii sâ-'si subştearnă 
petiţiile la Rev Domn Paul Miulescu proíopres'nter în 
Nagy-Komlos cu documentele prescrise şi să se 
sentew-ln sf.- biserică a-'şi aré ta desteritatea in can
tare şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parochial ţinuU în 
Valeani la 17/30 Aprilie 1902. 

Nicolau C'warievits, Ştefan Opreau, 
preşedinte. not .r . 

In conţelegere cu mine: PAUL M1ULESCU, protopres-
1—3 biter, asesor con>isL şi inspector şcolar. 

Cu provocare la ordinul Venerabilului Gonsistor 
diecesan de sub Nrul 1608/1902 prin aceasta se escrie 
•• oncurs pe capelania temporală sistemisatâ lungă ve
teranul paroch loan Rozgau, eu termin de 3 0 de 
del» prima publicare In foaia oficială „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentéis sunt următoarele: a) Venitul sesiei 
pi rochi ale, împreună cu competinţa cíe păşune, pă-
PjéjBi ^şij;Hvilan «-.râlor, — arenda in calcul mediu 
1420 cor.; b) Botezuri 36 cor.; c) Cumjnii 120 cor.; 
ti) Logodne 2\ cor.; e) Inmormentări 290 cor.; f) Alte 
Lmcţuui 30 cor.; g) Bir deda 130 numere posesori de 
jikinétt cate una măsură de grâu, eţaluat la SŞQeor.; 

| h) Bir deJa 60 numere locuitori, fără păment, câte una 
'>, coroană. 0 0 : cor. Suim. totală 2340 Tcoroane, din 

cari <1etrăgendu-«e darea de 240 coroane, rămâne un 
venit curat ele 2100 cor. adecă: ddaue mii una sută 
coroane, din care veu'î Capelanul, care se va alege 
va folosi jumătate, adecă:' jumătate în natură din pă
mânt, jumătate din bir. jumătate din veniturile stolare.:.. 

f Dela recurenţi se c ;re '-valificaţiunea circum
s c r i s ă în §. Io, punctul a), al regulamentului pentru, 
i parodii i şi recurse! 1 lor instruate cu documentele despre 

aceasta cvalitieatune I - vor" înainta Preaonoratului 
Domn Pro'o.i'Op traetnai "asilie Be'eş în Arad, în ter
mina! preoi-T.i mai sas: ear în timpul concursual se 
vor presenta in sf. biserica de aici, pentru a-şi 
arăta desteritatea în oratoria • bisericească şi rituale.. 

Ci c i r . la 28 Aprilie 1902. 
'—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu: VASIL1E BELEŞ, protopop.• .. . 

Pentri: întregirea vacantului post de paroch din 
paroch ia de clasa a il-a Jabăr, t.ractul. Belinţuiui, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în organul diecesan, „Biserica şi Şcoala -' din 
Arad. 

Ernoluiiien'ele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesiunea narochialâ constatatoare din 30 ju-

gere păment aretor; 
2. Grădină paroehia'â intravilană de 800 st. • 

şi estravilanâ de. a-emenea de 800 st. • ; 
3. .-tolele usuate cu adausul că, intru cât aceste 

stole ar fl mai mari ck-eât cele prevăzute în „Norma 
sfidară" votată de Venerabilul sinod eparchial sub Nr. 
2 i 0 din 1897, să se reducă la cele cuprinse in a-
ceasta ; 

4. Intr 'girea dela stat, care acuma face la an, 
| pentru preoţi cu cvaliicaţie sub 8 clase gimn.isiale-

¡539 cor. 
Re fie tanţii la acest post au să-şi aştearnă con

cursele lor instruate amesurat legilor noastre in vigoare, 
in terminus concursual. comitetului parochial din Jabăr, 
pe calea oficiului proopresbiteral gr. or. român din 
Belinţ iBefincz, Ternesmegye), şi să se presenteze, în 
terminal regulamentar, fntr'o < urninecâ ori într'o săr
bătoare, în sfânta biserică din Jabăr, spre a-şi arăta 
desteritatea în ritualii, eventual in oratorie. 

3—3 Comitetul parochial. 
în canţelegere cu mine: GERASLM SERB, prtpresbiter 

ort. roman. 
— • — 

L i c î i a f î & i n e m î n u e n d ă . 

Pe basa conclusului Venerabilului Consistor 
diecesan din 14/27 Martie a. c Nr. 1365 comuna bi
sericească gr. or. rom. din fiuşca publică iieilajiune mi-
nuendă pentru văpsirea turnului biserieei şi a crucei, 
precum şi repararea şi văruirea pereţilor din afară pe 
lângă suma de 855 cor. 10 fii. cu termin de licitaţie 
pe ziua de 2 5 Maiu st. n. a. c. fa orele 10 nainte 
de ameazăzi. 

. Condiţiunile dela întreprinderile de mai sas şi 
pană la ţinerea licitafiunei se pot vedea la oficiul pa
rochial, 

ijfişca 21, Apriliş 1902. şt. v. 2—3 

loan Avram, 
presid. cernit pa.ru« Liai, 

http://pa.ru�



